

“草根”企业家李书福: 有时一项政策可以决定企业生死

提要:“2001年入世真是一个重要的转折点,是国家进一步深化改革和扩大开放的新起点,也是我们终于可以自由地参与行业竞争的转折点。”李书福至今无法忘记入世前一天晚上,他看到自己企业的汽车被列入“目录”的心情。欢呼雀跃,或是欢天喜地,这样的词语显然都已无法表达他当时的百感交集。“有时一个政策,可以决定一个国家的命运,也可以决定一个企业的生死……”今日此时的李书福就坐在并不豪华的办公室内,不知他在感慨过往,抑或在畅想未来。



李书福,谈起中国汽车,这怕是怎样都无法绕开的名字:他在没人认为民营企业能造汽车的时候,第一个造出了广受中国市场欢迎的低价汽车;他在没人认为民营企业能获得国家允许进入小轿车生产领域时,第一个获得了生产许可……

但最让他声名鹊起的,无疑是3年前那桩举世震惊的并购案——吉利,一个只有20多年历史的中国民营企业,居然成功地从福特汽车公司手中,以18亿美元收购了沃尔沃汽车公司100%的股权。

如今,坐在吉利总部的办公室里,谈及这桩“农村青年迎娶电影明星”式的跨国并购,他首先提起的是吉利决定参与竞购沃尔沃后,他拜见瑞典领导人时被问的第一个问题:“你知道沃尔沃这个品牌意味着什么吗?”

他当时深深感受到这看似平淡的话语背后,透露出的不言自明的态度。

作为一个从小县城白手起家的私营企业家,李书福在自己30多年的创业历程中,无数次被歧视、小觑。但天道公平就在于,历史往往由一些大胆质疑既定格局的“小人物”们所创造,所改变。

“请给我一次失败的机会吧”

并购沃尔沃当然是一种挑战,但这样一种博弈在中国民企造汽车的“天方夜谭”里,李书福已经历过太多。

李书福是从1997年开始造汽车的,当时

的中国,一方面对汽车的内需逐年暴增,德国大众、日本丰田、美国通用等在华设厂的外国品牌都赚得盆满钵满;另一方面,中国自己的轿车工业却“百病缠身”。而李书福之所以被媒体嘲笑和不看好,最根本的原因就是没有任何政策支持,这是民营企业造车的最大障碍。

造汽车必须进入国家“目录”,李书福在“跑部”两年未果后,就想了个“迂回之策”。他通过向四川一家汽车厂注资控股,“借”到了一张许可证,但也只能进入客车的生产目录。

接下来的几年,李书福在市场竞争中翻江倒海,在争取国家支持上四处求告。他甚至在给一位领导汇报工作时“请命”说:“请允许民营企业家做轿车梦。如果失败的话,请给我一次失败的机会吧!”

直到2001年7月,相关部门公布的最新一期《车辆生产企业及产品公告》,还是未见吉利上报的两款新车。那时,中国加入世贸组织在即,如果吉利连“目录”都上不去,生存都难,更谈何发展。

当时,有一家媒体用《生死李书福》来形容情势的急迫与微妙,“对那次公告,李书福寄托了太多太多的期望。但是,当别人在公告刊出当天告诉他,吉利被排除在目录之外时,他甚至没有勇气自己拿起那张刊登公告的报纸……”

历经“生死”痴心不改

像这种面对机遇却难以跨越各种“门槛”的窘境,李书福早已有过切肤之痛。

李书福1963年出生在浙江台州路桥的一个普通人家,路桥这个浙东南的小地方早在百年前就是重要的商埠,这里的人似乎天生精于商贸,心思活络。

李书福也不例外,这个成绩优秀的重点高中学生,在19岁那年却忽然盘下了学校周围一家照相店,开始了自己的创业生涯。

他陆续换过很多行当,从开照相馆到收废旧金属提炼白银;从开冰箱配件厂到开起冰箱厂……他的冰箱厂在效益最好时,年销售额达四五千万元。

就在这时,遇到了1989年的宏观调控,当时的家电行业是整治重点,实行定点生产。李书福的民营冰箱厂没有入选。他一狠心,把工厂、现金、库存和原材料等,一股脑儿上交集体,自己则南下深圳去“进修”了。

这是他第一次感到作为民营企业“没有资格”之痛。几年后,他敏锐地嗅到又一次改革的推进给民营经济带来生机时,开始鼓捣起建材,继而成为中国大陆第一家生产踏板摩托车的企业。

这一次,他没有等着别人查上门来,选择了当时效益不佳的浙江邮政车辆厂“挂靠”,避免了再次被关门的风险。日后他搞汽车企业,也是靠“挂靠”才生存过来。

“2001年入世真是一个重要的转折点,是国家进一步深化改革和扩大开放的新起点,也是我们终于可以自由地参与行业竞争

的转折点。”李书福至今无法忘记入世前一天晚上,他看到自己企业的汽车被列入“目录”的心情。欢呼雀跃,或是欢天喜地,这样的词语显然都已无法表达他当时的百感交集。

“I Love You”赢得“梦中情人”

也正是入世,给了李书福和吉利走向世界的机会。入世后7年,并购沃尔沃提上吉利的日程。虽然这样的一次并购并不为人看好,但李书福却志在必得。

“请你用3个词说明为什么吉利是合适的竞购企业”——在这桩并购案谈判的关键环节,老东家福特带着吉利前往瑞典与工会代表对话时,有人忽然抛出了这样一个问题。福特的代表一时无言。

这时,李书福主动上前,对沃尔沃汽车工会的代表们大声说出了3个单词:“I Love You”。他解释说,他爱沃尔沃的技术创新能力和零排放、零伤亡的战略,也爱沃尔沃这一品牌,所以他会运营好这一品牌,并保障吉利相关方的利益,这是吉利这个收购者的责任和义务。

这3个词所组成的这句充满浪漫意味的话,从一个“草根”派中国民营企业家嘴里说出来,很有些“不搭”,但这种充满诚意的表达却着实博得了满场喝彩,一个工会代表还摘下了自己胸前的沃尔沃徽章,亲手为李书福戴上。

最终,他赢得了被他视为“梦中情人”的沃尔沃。

更令很多人没有想到的是,3年过去了,沃尔沃在一片质疑声中结束了多年颓势,全球销售止跌转涨,工会对来自中国的新东家转投信任票,瑞典政府给予正面评价,国际评级机构对这宗由中国民企发起的最大规模汽车并购案前景也由怀疑转为谨慎乐观。

也许,这就是他给所有人的回答。

“有时一个政策,可以决定一个国家的命运,也可以决定一个企业的生死……”此时的李书福就坐在并不豪华的办公室内,不知他在感慨过往,抑或在畅想未来。关于吉利与沃尔沃这段跨国联姻能否算完美,他并不愿意这么急着给出答案。然而他身旁的墙上,挂着的那张世界地图,已被他圈圈点点画满了记号……

(周勤人)

珍贵实物均是首次亮相成都。

在互动区,观众甚至还可以亲自过把宇航员瘾,“比如说观众可以穿上宇航服,还可以通过宇航员训练器材感受太空失重的感觉。我们还准备有太空穿梭机,观众可以在此感受到穿越时空隧道的感觉。爱美的女士还可以站在月球秤上称称自己在月球上的体重,到时候体重肯定会立刻大幅降低的。”梁晔说,火箭发射场地也将搬到展览会现场,“现场会有工作人员为大家演示模型火箭点火过程,让市民过足航天瘾”。本次大型航天奥秘科技展将一直持续举办到11月24日结束。

在互动